浅议高校收费管理

汪 波1,马小丽1,谢剑兵2

(1. 西昌学院, 四川 西昌 615013; 2. 西昌电力股份有限公司, 四川 西昌 615000)

隔 要】高校收费管理是一项长期的工作。高校必须改进收费工作方式,加大学费收缴力度以保证教育事业的健康发展。

关键词 高校 : 收费管理

自 1994 年高校实行招生并轨改革以来 逐步实行收费制度,高等教育学费收入成为高校经费的重要来源,为此,收费管理成为高校财务管理的一项重要内容。如何加强与改善收费管理工作,成为各高校共同面临的一个重要问题。

一 高校收费管理工作存在的问题及原 因分析

(一)学生基础信息不准确

高校学生基础信息一般是由招生部门将录取的新生信息发送至教务部门,在教务部门建立学籍档案并以此为依据编制学号(学号是唯一的)后形成。基础信息里面最主要的就是学生的专业、姓名、学号等几部分,以学号来唯一识别学生,既简单,又便于统一管理,因此,财务部门一般是以能唯一识别学生的学号为依据进行收费工作。从理论上看,财务部门所获取的学生信息应该是准确的,但是,在校内各部门实际使用与维护学生基础信息的过程中,各部门往往对信息的处理方式不一致,沟通不及时,学生变动信息不能有效共享,这样,财务部门所掌握的学生信息也就不能及时更新,造成收费工作的被动。

部分高校收费手段落后,仍以手工开票收取现 金,这给收费工作带来很大不便。每到新学年开学, 学生持大量现金到校交费,给学校收费工作造成巨 大安全隐患;同时,由于大多数学生到校路途较远 且携带大量现金,也严重威胁了自身的生命财产安全。另外,个别高校学费统计或查询方式落后,手工统计或查询,不但加大了收费工作量,也不能及时提供有关收费数据为学校的决策服务;同时,由于管理方式及技术手段的落后,学校其它部门不能有效共享收费数据,这也给这些部门的工作带来很大不便。

(三) 床将减免学费纳入会计核算

交纳学费是高校学生的法定义务,对于有特殊情况需要减免学费的学生,高校对其减免的学费应当纳入会计核算,将所减免的学费作为高校的支出列支。但是,在实际处理过程中,很多高校只是简单地调减学生的应收学费作为学生学费的减免,并未将其纳入会计核算,虚减了学校的事业收入。

四 床有效处理学生欠费问题

高等教育不是义务教育,、中华人民共和国高等教育法》第五十四条明确规定:"高等学校的学生应当按照国家规定缴纳学费。"及时足额收缴学费对于高校的教育和科研等各项事业的开展具有非常重要的意义。但是 事实上,目前各高校大学生大面积欠费,严重影响了学校各项事业的顺利开展。造成大面积欠费原因多种多样,如学生家庭贫困、学生诚信意识差甚至恶意欠费等。各高校催缴欠费工作不到位,未能有效处理学生欠费问题。

二对策

(一)理顺关系、加强协作,建立严谨的学生基础信息

收稿日期 2007 - 01 - 04

作者简介 注波 (1981 -) 男 经济管理系助教, 主要从事高校财务管理工作。

共享体系

高校各职能部门应主动协调相互的工作,建立 严谨的学生基础信息共享体系。每学年新生入学, 由高校招生部门为教务、学工等部门提供准确无误 的招生信息,教务部门以此建立学生学籍档案并编 制学号,管理学生学籍工作。学校各部门应统一以 教务部门建立学籍档案并编制了学号的在校生基础 信息为准,财务部门应以此为收费依据。如有学生 基础信息变动,教务及学工部门应及时将变动信息 传达至其它相关部门尤其是财务部门,以便财务部 门能及时更新学生信息并调整收费。

(二)改进收费及统计查询方式

高校应向学生及学生家长充分宣传非现金交费的优点及方法,鼓励学生通过汇款等非现金方式交纳学费;加大与银行的合作力度 积极依靠银行代收学费;切实加强收费软、硬件建设及人员培训,尽量避免在学校收费过程中使用现金,充分保障学生及收费人员的安全,改善收费管理系统软件,在保证收费数据安全的情况下逐步实现收费数据与各相关部门共享,减少收费统计及查询工作量。

(三) 将减免学费纳入会计核算

高校应按照会计核算的真实性原则据实反映支 出和收入,将减免的学生学费作为奖、贷、勤、助基金 列支,同时,将列为支出的基金作为学费收入核算, 其会计分录为:

借:奖贷勤助基金 ××元 贷:应交财政专户 ××元

四 加大学费催缴力度 有效处理学生欠费问题

高校学生的大面积欠费严重影响了高校各项事业的正常开展,如不能有效遏制学生欠费的蔓延,势必会带来更多的问题,也必然助长学生的投机心理,导致学生个人诚信品质的丧失,进而败坏学校的校风。针对学生欠费,高校应该分析原因,对症下药,在保障学生圆满完成学业的前提下,尽量减少学生拖欠的学费,保证教育事业的顺利发展。

1. 高校财务部门应配合学工等部门,加强对学

生的法制教育和诚信教育,让学生充分意识到"诚信"这一做人的道德底线,让每一位学生都成为守法的、诚信的公民,这也才能从源头上保障学费的及时收缴。

- 2. 财务部门应制定科学合理的收费标准。由于各地居民的生活水平存在一定的差距,一部分学生家庭仍处在贫困之中,高等教育收费对于这些家庭来说,确实是一个沉重的负担。因此,高校财务部门在政府物价机关允许的收费范围内应认真考虑本校学生的家庭情况,制定相对合理的收费标准进行收费。
- 3. 学工部门应会同各教学系部,认真核实贫困学生情况,建立贫困生档案,并加大对贫困生的资助力度,多渠道设立各种勤工助学岗位,并积极通过国家、省助学金、社会捐资助学款等落实对贫困生的资助,保障贫困学生能顺利完成学业;同时,会同财务部门完善国家助学贷款管理,帮助贫困生及时获得助学贷款以交清学费。
- 4. 财务部门的收费管理人员应认真清理学生 欠费名单 核实学生欠费人数及金额 并及时通报给 相关部门及人员。
- 5. 高校应建立并落实以学工及各系部为主的学费催缴工作责任制,财务部门作为学费收缴的具体实施部门,应根据学校的收费管理政策,积极协同学工、教务及各系部认真区别不同性质的欠费学生,对恶意欠费学生采取必要的、合法的约束措施,如不予注册等),把学费催缴工作落到实处,最大限度地催缴欠费。

三小结

高校收费管理工作是一项长期的工作,只有加强与校外社会的联系,促进校内各部门之间的合作,建立收费管理长效机制,才能有效解决收费管理工作中存在的诸多问题尤其是学生的大面积欠费问题,保证高校教育事业的健康发展。

致谢:本文在撰写过程中得到学院计财处陈建西教授的悉心指导,谨此致谢! 参考文献:

- [1]黄燕飞. 高校学生欠费原因及其对策[J]. 黑龙江高教研究 2006 (10):140 141.
- [2]姚仲强. 高校学生欠费原因分析及防范措施[J]. 河西学院学报 2006 (4):120 121.
- [3]西昌学院. 西昌学院财务制度[S]. 2004.
- [4]汪波. 关于加强和改善高校收据管理工作的几点思考[J]. 西昌学院学报 2006 (3):107 109.

(下转100页)

On the Value of Figure Shaping Dancing Classes

YAO Lin

(Music College, China West Normal University, Nanchong, Sichuan 637002)

Abstract: In order to improve students' inner qualities, overcome their bad habits of posture formed in daily life and strengthen the power of manifestation of their limbs, many colleges have set up dancing shape classes for music majors. However most of the students don't lay emphasis on and understand it. The author tries to analyse the teaching of ballet training in dancing shape classes to improve students' understanding, so that students can be directed to study better.

Key words: Shape classes ;Inner qualities ; Bad habits of Posture ; Basic ballet training (责任编辑:张荣萍)

(上接92页)

Discussion on the Universities Tuition Management

WANG Bo¹ ,MA Xiao – li¹ ,XIE Jian – bing²

(1. Xichang College, Xichang, Sichuan 615013; 2. Xichang Electric Power Co. LTD. Xichang, Sichuan 615000)

Abstract: The universities tuition management is a long – term work, the universities must improve the charge work way, enhance the work to guarantee the healthy development of education.

Key words: Universities; Tuition management

(责任编辑:张荣萍)